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Die Aufgaben sind nicht nach ihrem Schwierigkeitsgrad geordnet. Bitte beginnen Sie für jede Auf-

gabe ein neues Blatt und nummerieren Sie die Blätter. Die Bearbeitungszeit beträgt 90 Minuten.

Der Lösungsweg muss klar erkennbar sein, die Ergebnisse müssen deutlich hervorgehoben werden.

Bei den Kurzfragen wird lediglich das auf den hierfür vorgesehenen Arbeitsblättern eingetragene

Ergebnis gewertet.

Es ist erlaubt, eine handgeschriebene Formelsammlung im Umfang zweier beidseitig beschriebener

DIN A4-Blätter, die Hilfsblätter zur Vorlesung sowie einen Taschenrechner zu benutzen. Andere

Hilfsmittel sind nicht erlaubt. Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass keinerlei andere elek-

tronische Hilfsmittel benutzt werden dürfen. Hierzu zählen insbesondere Laptops und Handys.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1 [ 20 Punkte ]
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Auf ein Regal, bestehend aus den Stäben 1•, 2• und 3• sowie einem Regalboden (Schwerpunkt SR,

Gewichtskraft F ), soll ein homogenes Blechteil (Schwerpunkt SB, Gewichtskraft G) wie dargestellt

positioniert werden.

a) In welchem Abstand b muss sich die Bohrung befinden, sodass für die x-Koordinate des

Schwerpunkts SB gilt: xB =
9
4a ?

b) Bestimmen Sie für den Regalboden den Abstand xR des Schwerpunkts SR.

c) Die Gewichtskraft des Regalbodens sei F =
1
20G. Die Kraft in Stab 1• soll Skrit

1 = ≠ 5Ô
3G

nicht unterschreiten. Bei welchem Abstand d ist dies erreicht?

Hinweis: Aufgabenteil a) kann unabhängig von b) und c) gelöst werden.

Gegeben: a, xB =
9
4a, G, F =

1
20G, Skrit

1 = ≠ 5Ô
3G
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Aufgabe 2 [ 20 Punkte ]
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Die Abbildung zeigt einen dreiteiligen Rahmen, der mit zwei Gelenken verbunden ist. Das System

wird durch die Einzelkraft F sowie durch eine Streckenlast wie skizziert belastet.

Berechnen Sie durch Anwendung des Prinzips der virtuellen Verrückungen

a) die Lagerkraft im Punkt A,

b) die Lagerkraft im Punkt B,

c) die Lagerkraft im Punkt D.

Für alle Aufgabenteilen sind entsprechenden Verrückungsfiguren zu skizzieren.

Hinweis: Lösungen ohne Verwendung des Prinzips der virtuellen Verrückungen werden nicht be-

rücksichtigt.

Gegeben: a, F , q0

3



Aufgabe 3 [ 22 Punkte ]
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Ein Balken besteht aus zwei Teilstücken, die über ein Gelenk G miteinander verbunden sind. Der

Balken ist in A und B drehbar gelagert. Er wird mit einer Streckenlast q(x2) =
q0
2ax2 belastet.

a) Zeichnen Sie ein geeignetes Freikörperbild und berechnen Sie die Lagerreaktionen und Ge-

lenkräfte.

b) Skizzieren Sie die Verläufe der Normalkraft N , der Querkraft Q, sowie des Biegemomentes

M . Geben Sie ausgezeichnete Werte an den Übergängen an.

Gegeben: a, q0
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Kurzfrage 1 [ 3 Punkte ]

Wie sind die unten dargestellten ebenen Tragwerke gelagert? Kreuzen Sie die zutre�ende Aussage

an.

Jede richtig gelöste Teilaufgabe ergibt 1 Punkt.

a)

q0
É statisch bestimmt

É statisch unbestimmt

É beweglich

b)

q0 M
F É statisch bestimmt

É statisch unbestimmt

É beweglich

c)

F

É statisch bestimmt

É statisch unbestimmt

É beweglich
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Kurzfrage 2 [ 4 Punkte ]

Gegeben ist das skizzierte Fachwerk.
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Gegeben: a, F

a) Markieren Sie alle o�ensichtlichen Nullstäbe.

b) Berechnen Sie die Stabkräfte S1, S2 und S3.

S1 =

S2 =

S3 =
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Kurzfrage 3 [ 3 Punkte ]
Geben Sie die unten dargestellten Belastungen mithilfe des Föppl-Symbols an.

Gegeben: a, q0

Jede richtig gelöste Teilaufgabe ergibt 1 Punkt.
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Kurzfrage 4 [ 4 Punkte ]

An einer Kiste mit dem Gewicht G die auf einem rauen Boden (Haftkoe�zient µB) liegt, zieht

ein massenloses Seil. Das Seil wird über eine nicht drehbare, raue Walze (Haftungskoe�zient µW )

geführt. Am rechten Ende des Seils wird mit einer Kraft F gezogen.

F

G
µB

µW
1

Gegeben: G, µB, µW

a) Berechnen Sie die an der Stelle 1 notwendige Seilkraft, damit die Kiste gerade anfängt zu

rutschen.

S1 =

b) Berechnen Sie die notwendige Kraft F , damit die Kiste gerade anfängt zu rutschen.

F =
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